



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА 1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

СУББОТА, 23 НОЯБРЯ 1985 ГОДА

№ 272 (19392)

Цена 3 коп.



Обеспечивать всемерное ускорение научно-технического прогресса, повсеместное применение его результатов в производстве и управлении, сфере обслуживания и в быту.

(Из Основных направлений экономического развития и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года).

225 тысяч тонн молока — к 28 декабря!

ВТОРАЯ ТРЕХТЫСЯЧНИЦА

Через неделю в совхозе «Тегульдский» доярку Нину Николаевну Лапкину товарищи поздравят с трудовой победой — достижением трехтысячного рубежа. Пока что в Тегульдском районе этого удавалось добиться лишь доярке из совхоза «Чулымский» — Галине Петровне Комиссаровой.

Тегульдские животноводы нынче работают с заметным ускорением. Сейчас суточная продуктивность одной коровы превышает прошлогоднюю на 1,4 килограмма. Этот рост содействовал тому, что совхоз «Тегульдский» сумел досрочно справиться с пятилетним планом продажи молока государству. Животноводы посвящают свой успех районной партийной конференции. В. ГОРЛОВ.

Почему так делается!

ПО ДАННЫМ ХРОНОМЕТРАЖНЫХ ИЗМЕРЕНИЙ В ЗЫРЯНСКОМ РАЙОНЕ НА ГАГАРИНСКОЙ МОЛОЧНОТОВАРНОЙ ФЕРМЕ КОЛХОЗА «РОССИЯ», КРАСНОЯРСКОГО КОЛХОЗА ИМЕНИ XXII СЪЕЗДА КПСС, БЕЛОВОДСКОЙ КОЛХОЗА ИМЕНИ КАРЛА МАРКСА СКОТНИК ВЫПОЛНЯЕТ ТРУДОВЫЕ ОПЕРАЦИИ НЕ БОЛЕЕ ЧЕМ В ТЕЧЕНИЕ 4 ЧАСОВ, ДОЯРКА — БОЛЕЕ 8 ЧАСОВ. ХОТЯ ПО ТЕХНИЧЕСКИМ НОРМАТИВАМ РАБОЧИЙ ДЕНЬ И У СКОТНИКА, И У ДОЯРКИ — 7 ЧАСОВ. ОПЕРАТОРЫ МАШИНОГО ДОЕНИЯ (ДОЯРКИ) ВЫПОЛНЯЮТ ЗА СКОТНИКОВ СЛЕДУЮЩИЕ ОБЯЗАННОСТИ: РАЗДАЧА КОРМОВ, ЗАПАРИВАНИЕ КОНЦЕНТРАТОВ, ЧИСТКА КОРМУШЕК.

ПОСТОЯНСТВО ЛИДЕРА

Коллектив Малиновской фермы совхоза «Кривошеинский» в последние годы ни разу еще не уступал верхнюю ступеньку в таблице районного социалистического соревнования животноводческих коллективов. В октябре средняя продуктивность молочного стада составила 213 килограммов. Сейчас в день здесь получают по 6,4 килограмма молока от каждой коровы. Это больше уровня прошлого года на 600 граммов и на 2 килограмма больше среднего районного показателя. Доярки хозрасчетного звена Л. А. Иванова и Т. М. Тишелович уже надели за 3.500 килограммов молока.

А. ДУТОВ, Кривошеинский район.

ИЗБРАНА ДЕЛЕГАТОМ

На Прушинской свиноводческой ферме колхоза имени 40-летия Победы лучшей является, безусловно, Пелагея Андреевна Коренькова.

Сразу после школы пришла на ферму Пелагея Андреевна. С тех пор минуло больше двадцати лет. Дело свое освоила в совершенстве, стала коммунистом. И доказывает это знание своим ударным трудом. Она неизменная наставница молодых свинок.

Г. ГОВОРОВ, Зырянский район.

Коммунист на ферме

ПО ПРИЗВАНИЮ И ПО СОВЕСТИ

Матери знают, как наполнена каждая утренняя минута в доме. Надо поднять, собрать в школу, детсад ребятшек, сготовить завтрак, прибрать квартиру и не опоздать на работу. А если их пятеро, как у Галины Бенедиктовны Медведевой, — от детского до всех ступеней школьного возраста... И на работу ей надо поспеть к пяти часам утра, а иногда и ночью позвонит ветврача на ферму.

Галина Бенедиктовна — веселая, энергичная женщина. Профессию свою она избрала сразу. После школы окончила Омский сельскохозяйственный институт. Вернулась с дипломом в свой совхоз «Усть-Бакчарский», — рассказывает она, — назначили главным ветврачом. Ребела, конечно, но, чтобы все узнать, день и ночь готова была на ферме проводить. Конечно, семья, дети требовали немало времени. И Медведева позволила себе тогда небольшую «полажку» — попросилась в рядовые ветврачи. Закрепили за ней Усть-Бакчарскую фер-



На днях в первом управлении механизации треста «Спецстроймеханизация» прошло партийное собрание, где коммунисты обсуждали программные партийные документы. В выступлениях особенно серьезно прозвучала тема наращивания объемов строительно-монтажных работ в двенадцатой пятилетке. Как известно, томские строители должны в 1986—1990 гг. увеличить эти объемы вдвое. Большая роль в этом принадлежит механизаторам.

НА СНИМКЕ: коммунисты управления перед собранием. Фото Е. Лисицына.

В облизполкоме и облсовпрофе

Технике — Готовность

В целях своевременной и качественной подготовки сельскохозяйственной техники к весенним полевым работам 1986 года исполком областного Совета народных депутатов и президиум облсовпрофа постановили организовать социалистическое соревнование районов, совхозов и колхозов, предприятий «Сельхозтехники».

Основные задачи социалистического соревнования: завершение ремонта всей почвообрабатывающей и полевой техники, машин для внесения удобрений и защиты растений, 75-процентная готовность зерновых комбайнов к 1 января 1986 года;

к дню открытия XXVII съезда КПСС — полная готовность зерноуборочных комбайнов;

к 1 апреля 1986 года — завершение ремонта агрегатов, дождевалогонимых машин и кормозаготовительной техники.

Победителями будут считаться районы, совхозы и колхозы, предприятия «Сельхозтехники», добившиеся лучших результатов в выполнении задач соревнования по своевременной и качественной подготовке

техники к весеннему севу. Установлено для победителей соревнования среди районов — три классных места, среди совхозов и колхозов — десять, предприятия «Сельхозтехники» — три классных места.

Итого социалистического соревнования будут подводиться ежемесячно и публиковаться в газете «Красное знамя».

Окончательные итоги подвести на 1 апреля 1986 года. Победители социалистического соревнования награждаются:

среди районов — памятными вымпелами облизполкома и облсовпрофа, денежными премиями от 1,5 до 2,5 тысячи рублей, среди совхозов и колхозов — почетными грамотами облизполкома и облсовпрофа, денежными премиями от 800 до 1400 рублей, им выделя-

ются вне фондов агрегаты АТУ-А; среди предприятий «Сельхозтехники» — почетными грамотами облизполкома и облсовпрофа, денежными премиями от 200 до 500 рублей.

Районным агропромышленным объединениям, райкомам профсоюза работников сельского хозяйства довести условия областного социалистического соревнования до каждого работающего на подготовке сельскохозяйственной техники к полевым работам.

В организации подготовки техники обратить особое внимание на качество ремонта. Широко внедрять коллективный бригадный подряд. Редакция областной и районных газет, комитету по телевидению и радиоещению, редакциям местного радио вещания и стенных газет широко освещать ход социалистического соревнования, пропагандировать опыт передовиков в своевременной и качественной подготовке техники к весеннему севу.

СООБЩЕНИЕ О ВСТРЕЧЕ ВЫСШИХ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ГОСУДАРСТВ-УЧАСТНИКОВ ВАРШАВСКОГО ДОГОВОРА

21 ноября 1985 года в Праге по взаимной договоренности состоялась встреча высших руководителей государств-участников Варшавского Договора. Во встрече участвовали: Генеральный секретарь ЦК Болгарской коммунистической партии, Председатель Государственного совета Народной Республики Болгарии Т. Живков, Генеральный секретарь Венгерской социалистической рабочей партии Я. Калар, Генеральный секретарь ЦК Социалистической единой партии Германии, Председатель Государственного совета Германской Демократической Республики Э. Хонеккер, Первый секретарь ЦК Польской объединенной рабочей партии, Председатель Государственного совета Польской Народной Республики В. Ярузельский, Генеральный секретарь Румынской коммунистической партии, Президент Социалистической Республики Румынии Н. Чаушеску, Генеральный секретарь ЦК Коммунистической партии Советского Союза М. С. Горбачев, Генеральный секретарь ЦК Коммунистической партии Чехословакии, Президент Чехословацкой Социалистической Республики Г. Гусак, а также чехословацкой стороны член Президиума ЦК КПЧ, Председатель правительства СССР Л. Штрогал, член Президиума, секретарь ЦК КПЧ В. Вилиак.

Во встрече приняли участие также министры иностранных дел Народной Республики Болгарии — П. Младенов, Венгерской Народной Республики — П. Варкоци, Германской Демократической Республики — О. Фишер, Польской Народной Республики — М. Ожеховский, Социалистической Республики Румынии — И. Водува, Союза Советских Социалистических Республик — Э. А. Шеварднадзе, Чехословацкой Социалистической Республики — Б. Хнеупек.

М. С. Горбачев обстоятельно информировал о ходе и итогах закончившейся в этот день советско-американской встречи на высшем уровне в Женеве. Руководители братских партий и стран выразили полную поддержку конструктивной позиции, изложенной М. С. Горбачевым на переговорах с президентом США Р. Рейганом в духе совместной линии, выраженной в заключенном между ними участником Варшавского Договора от 23 октября 1985 года.

Высшие руководители государств — участников Варшавского Договора высоко оценили исключительно важный вклад в продвижение совместно разработанных миролюбивых позиций стран социалистического содружества, следственный Генеральный секретарь ЦК КПСС в ходе женевской встречи. Было единодушно отмечено, что состоявшийся в ходе встречи прямой, открытый разговор был необходим и его итоги являются полезными.

М. С. Горбачев заявил, что Советский Союз со своей стороны приложит все усилия, чтобы добиться практического решения задач сдерживания гонки вооружений, укрепления мира, а также на встрече был подтвержден принципиальный курс союзных социалистических государств на устранение угрозы ядерной войны, прекращение гонки вооружений на Земле и предотвращение распространения ее на космос, обеспечение перехода к реальным мерам разоружения, укрепление всеобщего мира. Государства — участники Варшавского Договора еще раз заявляют, что они не стремятся к военному превосходству, но и не допустят его над собой.

Участники встречи заявили о готовности представленных на ней партий и государств, действуя согласованно, предпринимать и впредь все от них зависящее для достижения поворота к лучшему в европейских и мировых делах. Они единодушны в том, что в сложных международных условиях единство и сплоченность союзных социалистических стран, классовая солидарность, крепнущее взаимодействие во всех сферах сотрудничества имеют первостепенное значение.

Встреча прошла в обстановке дружбы и полного единства взглядов по обсуждавшимся вопросам.

ПЕРЕКЛИЧКА СОРЕВНУЮЩИХСЯ: НАРГА-ТОГУР

Эту переключку начали коллективы лесозаготовительных комплексов. На финише года в нее включились руководители предприятий лесной отрасли. Обстановка в ноябре очень сложная. За первую половину месяца по трелевке выполнили план только 9 предприятий. Хорошие показатели у Ореховского ОЛК. Кстати, и остальные лесхозы Первомайского района — Аргат-Юльский и Комсомольский — идут с опережением, что позволило району опередить задание по трелевке. Высокими темпами трелюет Лайский ЛПХ. Но 15 коллективов отстают, и поэтому у «Томлеспрому» в ноябре образовался долг почти в 23 тысячи кубометров.

А вот по вывозке леса не осилил график ни один коллектив. Долг по «Томлеспрому» — больше 67 тысяч кубометров. Очень медленно вводятся в строй зимние трассы, много лесовозных машин в гаражах, не полностью выставлены рабочие на верхние склады.

Сегодня переключку продолжает Чулымский лесхоз. Здесь сумели на днях вывести в строй 45-километровую зимнюю дорогу, и лес пошел с Мадугинского мастерского участка. Темп вывозки сразу поднялся.

Требуются энергичные действия

Задачи в предсъездовском соревновании определены, но решаются они медленно

По итогам каждого квартала мы обмениваемся с Тоугурским лесхозом результатами комбинатами результатами о проделанной работе, делаем свои замечания. В обязанности к съезду записано: произвести товарной продукции на 5,5 миллиона рублей. Выдано почти на 3 миллиона, плановое задание опережается на 10 процентов. Рассчитываем в ноябре-декабре сделать более значительный вклад.

Сейчас обсуждаем проект Основных направлений экономического и социального развития страны на XII пятилетку и на период до 2000 года, пересматриваем взятые обязательства. В ноябре и декабре, например, мы должны произвести по 10 тысяч кубометров пиломатериалов. Обычно же выпускали по 6—7 тысяч. Прежде всего мы намерены увеличить сменность использования оборудования.

Хуже дело с лесозаготовками. К открытию съезда надо стреловать и вывезти 120 тысяч кубометров. Пока отстаем даже от плана. Лесом почти не трелювали. Сейчас надо давать в сутки по 520 кубометров. Не удаётся делать столько. За

первую половину ноября отстали на 700 кубометров. Но мастерам участки и лесопункты постепенно набирают темпы. Опережает график вывозки Сулзатский ЛЭП, устойчиво трелюет Золотушка. Со второй декады ноября вошла в график Сулзатская УЖД и даже опережает его.

Но от плана разделки с начала предсъездовской вахты пока отстаем. Какие мы предпринимаем действия, чтобы улучшить результаты? В третьей декаде ноября разделка дресвины организуется на Наргинском рейде. Еще на прошлой неделе лесовозные автомобили сделали порожкомом проблемы рейсы на Мадугинский мастерский участок. Теперь 45-километровая зимняя трасса вступила в строй. Мы рассчитываем, что каждые сутки она будет давать 120—140 кубометров дресвины. Так что разделку можно увеличить.

Теперь я хочу назвать наших лучших рабочих. На Золотушинском ЛЭП отличается на трелевке бригада М. А. Есиковича, на Мадугинском мастерском участке — коллектив коммуниста И. Н. Майкова. На разделке леса в Сулзате высокие результаты добивается бригада А. И. Семейкина. Она с начала соревнования в честь съезда раскрывала сверх плана почти 1.200 кубометров хлыстов. Есть свои лидеры в лесопилении. На Наргинском рейде это рамный поток Н. Д. Евтушка, на Золотушинском ЛЭП — В. В. Лученикова.

А. ТЕРЛЫГА, секретарь парткома Чулымского ЛПХ, Молчановский район.

ХРОНИКА НАСТУПЛЕНИЯ НА ПЬЯНСТВО

Слесьор по обслуживанию птичника совхоза «Наргинский» Томского района К. С. Хисматулин два дня пропагандировал на работе. В результате его настойчивых усилий погибло целое стадо — 1.480 голов птицы. Государству нанесен ущерб в 1.806 рублей.

Раньше за подобное преступление такой пьянствующий работник отдавался бы штрафом в третью часть зарплаты. Сейчас областной суд вынес решение за ущерб, причиненный государству по его вине, 1.600 рублей.

Длительное время нигде не работала, систематически пьянствовала томичка Л. А. Харина, мать шестерых детей. Воспитание детей не занималась, по несколько дней не появлялась дома, оставила детей (младшей дочери два года) одних.

Советский народный районный суд лишил Л. А. Харину родительских прав, принудил платить алименты в размере половины заработка. Дети переданы органам опеки и попечительства.

Лишена судом родительских прав и мать троих детей Л. Н. Дзурова. Не имея в Томске ни жилищных, ни работы, она болталась по улицам города, заставляла детей собирать на помойках бутылки... Жестоко наказывала сыновей и дочь, если те не могли «обеспечить» ей очередную пьянку. Сейчас дети Дзуровой определены органами опеки и попечительства в детское учреждение. Дзурова осуждена за нарушение паспортного режима к одному году лишения свободы. В колонии ее будут принудительно лечить от алкоголизма.

Машинист котла управления тепловых сетей В. В. Романов, несмотря на свои вполне изощренные производственные характеристики, почему-то пристрастился к... самогонварению. За неоднократное изготовление и хранение самогона Октябрьский народный суд оштрафовал его на 300 рублей и осудил к полугоду годов исправительных работ.

А сегодня на улице Гагарина в Томске отравляется первый в области гриль-бар, хозяева которого, впрочем, пристрастились в переводе с французского обозначать «марш». В новом предприятии общественного питания установлено современное жарочное оборудование. Гости смогут здесь отведать знатные сибирские блюда.

ОБСУЖДАЕМ ПРЕДСЪЕЗДОВСКИЕ ДОКУМЕНТЫ ПАРТИИ ПРОГРАММА НАШЕЙ ЖИЗНИ

Самая трудная перестройка

Отдельным изданием

«В каждом объединении, на каждом предприятии и на каждом рабочем месте надо максимально использовать резервы роста производительности труда. Необходимо активно бороться за снижение трудоемкости изделий, за сокращение потерь рабочего времени, внедрение новейшей техники и технологии, укреплять порядок и дисциплину, совершенствовать нормирование, широко применять прогрессивные формы научной организации труда, поднимать культуру производства, добиваться, чтобы трудовые коллективы становились все более стабильными».

(Из проекта новой редакции Программы КПСС).

Сегодня я, наверное, остался самым старым агрономом в районе. На моих глазах происходили многие благоприятные и неблагоприятные процессы в экономике сельского хозяйства. Когда-то мы говорили: «Дайте нам современную технику, удобрения, предложите право самим решать, что и как выращивать, запасать, как хозяйствовать с выгодой для себя и государства». Теперь в этих требованиях отпала надобность. Лошадиных сил в современной технике заложено достаточно. Минеральные удобрения идут самых разных марок, о которых лет двадцать назад мы и не слышали. Хватает техники. А вот ее эффективная эксплуатация сегодня — проблема. К примеру, коэффициент использования тракторов в нашем совхозе — 0,4. То есть из каждых десяти в работе только четыре. Остальные — в «железном ряду».

не всегда знают, где его применить. А сколько неоправданно длительные простои из-за поломок!

Вот старики в Гореловке помнят, что урожаи зерна по 20 центнеров с гектара были рядными в наших краях, и в частности в колхозе «Госсия», реорганизованном в свое время в совхоз «Северный». В прошлую осень мы собрали урожай по 14,2 центнера и еще выглядели неплохими в районе хлеборобами, есть похуже. Так в чем же дело? Почему не отразился всесторонний рост вооруженности хозяйства на отдаче в расчете на каждую единицу техники, на каждую лошадиную силу, на каждого работника, наконец? На мой взгляд, происходит это потому, что ослабли требования к выполнению программных требований. И начался идет скорее всего от неумения к человеческому фактору. Кадры села сегодня выросли и образованнее, и умнее. Но если бы еще они покрепче прижились к делу, процесс здорового омоложения. Животноводство в этом смысле отстает, и уже ощущаются нежелательные «ножицы»: чем больше стало больше, чем девушек, отсев которых в город идет интенсивнее. К чему это приводит, понятно всем. Выход, на мой взгляд, как в повышении культуры труда в животноводстве, так и в развитии социальной сферы самого села, где найдут применение женские руки. Еще, пожалуй, больше сложности создаст текучесть кадров специалистов, руководителей среднего звена. За мою бытность в совхозе можно составить солидную «хронологическую карту» сменности зоотехников, инженеров, нетрудовых работников, экономистов, прорабов, бригадиров. А ведь каждого мало выучить в институте. Надо ему «вжиться» в хозяйство, научиться работе с людьми. Человек становится специалистом только с годами. Представьте себе своего, совхозного, Николая Злобина, умеющего внедрить, доказать опытному лет преуспевающего преложившего метода (пусть того же бригадного подряда), если сам он оказался в своей бригаде «фактиком на час». Так что актуальны, как никогда, строки в проекте новой редакции Программы о стабильности трудовых коллективов.

«Радусь я — это мой труд вливается в труд моей республики!» — писал В. Маяковский. Эти слова великого поэта стали девизом для многих поколений нашей страны. Но все-таки встречаемся мы сегодня с примерами, когда это чувство, чувство ответственности за личный вклад в труд республики, притуплено. И пора менять критерии оценки в отношении каждого к своему делу. Иногда ловлю себя вот на какой мысли. Украса бы, к примеру, дворняжка флягу молока. Или комбайнер снес на свой личный двор пару мешков зерна из бункера. Какую бурю взмучило бы это! Но вот в рабочее время стоят у всех на виду трактор, комбайн в пору уборки. Часами ахолостую молотит мотор... Тоннами хлеба, кормов исчисляется тогда ущерб. Но вызывает ли это такое же дружное осуждение? В лучшем случае, поинтересуются «объективными причинами».

Прогулы, пьянство в рабочее время мы начали уже оценивать строго. А вот огромные экономические потери по причине халатности, нерасторопности, исполнительской халтуры нам предстоит еще выгащивать на весах ответственности перед обществом.

Н. МЕЩЕРЯКОВ, главный агроном совхоза «Северный», Чаинский район.



МОСКВА. Брошюра с текстом проекта новой редакции Программы Коммунистической партии Советского Союза, выпущенная Издательством политической литературы. Первая часть тиража, отпечатанная в типографии «Красный пролетарий», поступила в продажу. НА СНИМКЕ: работницы участка брошюровки Лидия Соколова (слева) и Евдокия Ларионова во время работы. Фото В. Кузьмина и Н. Малышева. (Фотохроника ТАСС).

ЭФФЕКТИВНЕЕ РАЗВИВАТЬ ТОПЛИВНО-ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ КОМПЛЕКС, РЕАЛИЗОВАТЬ ЭНЕРГЕТИЧЕСКУЮ ПРОГРАММУ СССР.

(Из Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года).

СТРОИТСЯ ТЭЦ-3

Мощности только первой ее очереди дадут в энергосистему Томска количество тепловой и электрической энергии, эквивалентное тому, что производит ГРЭС-II.

А ввести в строй эту первую очередь предполагается уже в 1990 году. Срок очень небольшой, учитывая тот объем работ, которые предстоит провести здесь генподрядчику — управлению «Химстрой». Генеральный проектировщик объекта — Томское отделение института «Атомтеплоэлектропроект».

ТЭЦ-3 сооружается в четырнадцати километрах от Томска, недалеко от действующей котельной ТНХК. Площадь застройки — более 150 гектаров. Проектная мощность теплоэлектростанции в несколько раз превышает производительные возможности ГРЭС-II. Ввод новой ТЭЦ в эксплуатацию будет означать практическое решение томскими энергетиками задачи, выдвинутой проектом Программы КПСС: подвести прочную материальную базу под реализацию основных стратегических целей партии.

С плуком ТЭЦ существенно снизится дефицит тепла в областном центре. Одновременно значительно повысится производительность труда в энергосистеме: ведь наращивание мощностей этой централи будет осуществляться крупными современными теплофикационными агрегатами с высоким уровнем автоматизации, применением вычислительной техники.

Сегодня сооружение любого крупного предприятия неизбежно влечет за собой вопрос: а какой вред оно принесет природе? Могут ли удовлетворением сказать: никакого вреда! ТЭЦ-3 будет экологически чистым объектом: ведь в качестве топлива станут использоваться природный газ. В случае, если в дальнейшем придется работать на угле, предусматриваются золоулавливающие установки с коэффициентом полезного действия 96—97 процентов.

На площадке ТЭЦ-3 заканчиваются первоочередные объекты стройки: начаты работы по подготовке котлованов и забивке свай под фундаменты зданий пароводогрейной котельной, объектно-вспомогательного корпуса с системами водоочистки. Вскоре строители приступят к сооружению дымовой трубы и объектов мазутохозяйства. Очень важна опережающая прокладка коммуникаций: на площадке уже подведены трубопроводы технической воды, проложены десятки километров водопроводов и канализационных систем, заканчивается строительство подземного железнодорожного пути. Работа ведется одновременно на нескольких объектах; все они сейчас необходимы, ибо только таким путем можно решить первую задачу: уже в 1987 году ввести в действие два котлоагрегата. Первый агрегат уже поступил на объект; идет доставка вспомогательного оборудования.

Если ход промышленного строительства не вызывает сомнений в точности сроков ввода, то обо всем комплексе работ этого не скажешь. Уже сегодня для строителей, монтажников, будущих эксплуатационников необходимо жилье. Его проектирование в микрорайоне Солнечном ведет институт «Томскгражданпроект». Выдана документация на первый жилой дом и автодорогу, но начинать строительство нельзя. На месте будущей площадки — мичуринские участки трех организаций. Горисполком и областное общество садоводов до сих пор не отдели мичуринцам новые наделы земли. Не проявляют пока заботы о новом микрорайоне и хозяйственные руководители «Сибкабеля», ГПЗ-5 и совхоза-техникума, которых общеполком обязал обустроить будущие участки своих коллективов.

Вторая серьезная проблема — отсутствие в микрорайоне Солнечном жилищные строения, нужно проложить коммуникации примерно на 20 миллионов рублей, и эти работы должны носить предельно оперативный характер. Так чисто хозяйственные проблемы вплотную связываются с проблемами социальными, и решать их надо в комплексе, как и предлагают программные документы партии, выдвинутые сейчас на всенародное обсуждение. Пора горисполкому кооперировать средства и прокладывать инженерные сети сообща на долевых началах.

Проблем у ТЭЦ-3, как и у всякого объекта, делающего первые шаги, еще очень и очень много. Но мы знаем: эти проблемы будут решены, и теплоэлектростанция вступит в действие в установленные сроки. Иначе быть не может.

А. САВИКОВ, директор строящейся ТЭЦ-3.

Строки из писем

ПРЕДЛАГАЕМ...

Сегодня, когда мы говорим о необходимости повысить качество медицинского обслуживания населения, следует особо выделить роль психологического фактора в лечении больных. Каков бы ни был профиль медика, он всегда имеет дело не только с болезнью, а в первую очередь, с человеком. Поэтому необходимо совершенствовать искусство врачевания, повышать культуру общения с пациентом, свои профессиональные знания. Предлагаю в III разделе II части проекта новой редакции Программы Коммунистической партии Советского Союза после строк «Партия ставит задачу добиться совместного и полного удовлетворения потребностей жителей города и села во

всех видах высококвалифицированной медицинской помощи, кардинального повышения его качества» добавить слова: «и повышения культуры общения с пациентами, неукоснительного соблюдения норм этики советского врача».

Г. ХУТОЛЬ, участковый терапевт поликлиники № 10 г. Томска.

В проекте новой редакции Программы КПСС записано: «Партия считает делом особой социальной значимости ускорение решения жилищной проблемы с тем, чтобы к 2000 году практически каждая советская семья имела отдельное жилье — квартиру или индивидуальный жилой дом».

Мы по праву гордимся завоеваниями в социальной области. Каждому советскому человеку гарантировано право на жилье. У нас, самая низкая в мире квартплата. Но мы так привыкли к этим благам, что не всегда по достоинству их ценим. Больно видеть, как жильцы некоторых домов равнодушно относятся к их сохранности. Поэтому предлагаю в разделе «Социальная политика партии» добавить к абзацу, в котором говорится о решении жилищной проблемы, следующее: «Все жилищные организации обязаны сохранять жилой фонд, активно бороться с теми, кто его портит».

П. БОБРУЙНИКОВА, пенсионерка.

В проекте Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года

конкретизированы те положения проекта Программы КПСС, в которых провозглашается важнейшая цель социальной политики партии — делать все необходимое для дальнейшего повышения благосостояния всех социальных слоев общества. В главе десятой Основных направлений совершенно справедливо говорится о необходимости повысить качество медицинского обслуживания населения.

Вношу предложение: дополнить текст главы X Основных направлений и после слов «опережающими темпами развивать сеть амбулаторно-поликлинических учреждений» написать: «а в районах Сибири, Дальнего Востока и Крайнего Севера также и сеть лечебных учреждений, детских садов и школ». Ведь известно, что показатели численности и мощности больниц, амбулаторий и поликлиник Сибири ниже общесоюзных и об-

щесубсидиальных, а это недопустимо в обстановке отдаленности и бездорожья, экстремальных природно-климатических условий. В быстро развивающемся регионе особенно необходимо приблизить сеть медицинских учреждений к трудовым коллективам, к каждому трудящемуся.

Необходимо также в Основных направлениях предусмотреть строительство в Сибирском регионе санаториев, использовать, в частности, местные бальнеологические факторы. Для Томской области это прежде всего максимально эффективное использование термальных йодобромных вод из богатых источников, имеющих в районах Колпащева, Стрежового, Парбига и в других местах.

Н. СТАРИКОВ, директор Томского научно-исследовательского института курортологии, доцент.

Вчитываясь, вдумываясь...

Размышления начальника Томского территориального управления строительства Бориса Алексеевича Мальцева

Чем глубже вчитываешься в строки проекта новой редакции Программы КПСС, тем больше ощущаешь глобальность исторических задач, выдвинутых перед страной, перед народом. Разумеется, особое внимание привлекают задачи, стоящие перед строителями. В экономической области «подъем народного хозяйства на принципиально новый научно-технический и организационный уровень»; значит, нам придется строить новейшие предприятия и вести громадный объем по реконструкции действующих. В социальной области «стирание культурных бытовых различий между городом и деревней» — значит увеличение объема сельского строительства. Ускоренный рост производства товаров народного потребления значит создание соответствующих мощностей, а это для строителей. Повышение эффективности работы производственной инфраструктуры заставляет думать об ускоренном сооружении автомобильных дорог. Партия считает делом особой важности ускорить решение жилищной проблемы. Решать ее прежде всего строителям.

Пожалуй, самым болезненным звеном строительного конвейера является служба заказчика. Болезнь заключается в том, что предприятия и учреждения, выполняющие эти функции, как правило, не способны к реальному принципальному выполнению принципиально важных задач — перспективного планирования, фондового обеспечения, комплектации объектов. Для улучшения дела единый генподрядчик должен взять на себя многие функции заказчика, прежде всего в части поставок материалов и оборудования, оставив ведомством контроль за качеством и темпами проектных и строительных работ.

Кстати, при создании единой генподрядной организации есть смысл включить в ее состав и проектные институты, ведущие работы только в пределах области. Таким образом, будет создана полновластная единая строительная организация. Все специализированные коллективы — в том числе строители трубопроводных, дорожных, энергетических магистралей — должны выполнять свои функции только на субподряде. Весь объем работ, производимых хозяйством,

пожалуй, отрасль в стране, в которой возможны волонтерские, не сообразующиеся ни с какой экономической, решения. То вдруг среди года требуется срочно начать сооружение нового объекта, то необходимо настойчивый заказчик правдами и неправдами добивается ломки всех графиков и проталкивает свой объект «вне очереди», вопреки всем действующим планам. К чему это ведет — известно: рушится вся система инженерной подготовки площадок, замораживаются предназначенные для плановой стройки материальные ресурсы, нарушаются условия подрядных договоров с бригадами. Создание строительного объединения на предлагаемой основе позволит повысить «запас прочности» отрасли в целом. Мы подсчитали: принятие вышеперечисленных мер по совершенствованию управления строительством процессом позволит нам при имеющихся ресурсах, без дополнительных капитальных вложений увеличить объемы строймонтажа и производительность труда на 25—30 процентов.

В Томском территориальном управлении строительного объемам строительного монтажных работ на 1 миллион рублей в год выполняется 75 человек. Это один из лучших показателей в Минстрое СССР: в среднем по министерству тот же объем выполняется 96 человек. Однако это не дает нам права успокаиваться на достигнутом. Коллектив ТТУС принял обязательство — превратить пятилетнее плановое задание по росту производительности труда на 30 процентов. Но и этого мало! Ведь партия ставит задачу выйти на передовые рубежи в мире. Это значит, что мы должны ориентироваться на выполнение мил-

стичь намеченных партийей рубежей.

Самой большой нашей проблемой является качество работ. Сделано в этом плане многое: мы научились строить круглогодично, не снижая темпов и зимой, научились прокладывать водоводы из железобетонных труб и сваять их с первого предъявления, научились возводить высотные административные — лабораторные корпуса. Мы решили вопросы обеспечения прочностных характеристик объектов (примеры: драмтеатр, гостиница «Томск», Дворец пионеров, плавательный бассейн, столовая ДСК и другие). Но никак не можем справиться с проблемой, занимающей всего 20 процентов от общего объема работ на жилом доме, — наладить качественную отделку квартир. Много жалоб от новоселов на санитарно-технические работы.

Качество поставляемых отделочных и особенно санитарно-технических изделий должно радикально улучшиться. Наша задача, задача руководителей всех рангов — от управленческого трестом до мастера, до бригадира — добиться всемерного повышения роли общественного фактора. Чем масштабнее поставлены задачи борьбы за качество жилья, тем важнее программный заинтересованности, ответственности и сознательное участие каждого работника в достижении целей. Внедрение технологических потоков в ДСК, их дальнейшее совершенствование; создание цеха сантехзаготовок, включение в состав технологических бригад сантехмонтажных бригад; мощный входной контроль качества стальных изделий, отделочных и санитарно-технических материалов; четкая организация труда плюс человеческий фактор — вот главные составляющие борьбы за качество жилья.

О базе строителей и социальной программе ТТУС — разговор большой и особый. Думаю, что в ходе обсуждения программных партийных документов такой разговор на страницах «Красного знамени» непременно состоится.



С определителем
— на природу

Сотрудники кафедры ботаники Томского университета А. В. Положий, А. С. Ревушкин, В. В. Баранова подготовили новое учебное пособие «Определитель растений юга Томской области». Книга выпущена издательством университета и окажется, несомненно, полезной для научных работников, студентов-биологов, учителей. Она составлена на основе личных наблюдений авторов, гербарных сборов, а также литературных сведений о местонахождении растений в Томской области. Определитель содержит краткие сведения о встречаемости сосудистых растений, произрастающих в наиболее населенных южных районах нашего региона.

Диплом
венгерской
академии

В канун октябрьских торжеств секретарь комитета ВДКСМ Томского политехнического института ассистент кафедры электротехники Юрий Деметев получил диплом доктора философии по техническим дисциплинам. Его выдала молодому сибирскому ученому Академия наук Венгерской Народной Республики. Спустя два года после окончания ТПИ молодой специалист был направлен в аспирантуру Будапештского технического университета. Он защитил диссертацию по исследованию надсинхронного вентильного каскада в установившемся и динамическом режимах. Разработка молодого ученого рекомендована к внедрению в народное хозяйство братской республики.

Р. ГОРСКАЯ.
Из заграничной
поездки

Работники сельского хозяйства Томского района, передовики производства вернулись из поездки в Румынию. Знакомство с Бухарестом, многочисленные экскурсии, встречи с румынской молодежью надолго останутся в памяти томичей. Более 800 комсомольцев Томской области побывали ныне в туристических поездках за рубежом, более пяти тысяч — путешествовали по стране. А в декабре молодых томичей ждет увлекательная поездка в международные молодежные центры.

Т. ЕВГЕНЬЕВА.

«ОБЕД В РАБОЧЕЙ СТОЛОВОЙ»

Так называлась подборка материалов репортажа, проведенного отделом партийной жизни редакции совместно со своими рабочими и общественными корреспондентами по ряду промышленных предприятий областного центра. Этот репортаж мы провели после того, как органи-

зация питания на рабочих местах подверглась резкой критике на отчетно-выборных партийных собраниях. Выступление газеты в номере за 29 октября было встречено читателями с одобрением.

ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ

Коллективное мнение

...В соответствии с культурой производства

Немало разговоров в нашем коллективе вызвала публикация областной газеты «Красное знамя» о работе заводских столовых. И для нас эта тема весьма актуальна. Не раз писала о работе столовой № 4 заводская многотиражка — увы, результаты те же, то есть никакая негодная обеды.

Думаем, что имеем мы полное право спросить у работников столовой, почему так не любят они свою работу, делают ее из рук вон плохо? Наша комсомольско-молодежная бригада трудится на оборонной линии и, кстати, уже выполнила свою пятилетку, выполнила качествен-

выпечка, олады в меню редки. Как, впрочем, и чай. Предлагают, как правило, что-то порожек: кофе или напиток из фруктов сомнительного качества.

Бывает, что обеды становятся хуже — ненадолго, после визита очередной комиссии. А пора, на наш взгляд, надолго и всерьез заняться проблемой нормального здорового питания. На предприятиях, особенно на тех, где нелегкие условия труда, обеды должны быть полноценными и вкусными. Культуру питания следует подтягивать до уровня культуры производства. Приводить в соответствие.

Не носить же на завод авоську с кастрюлькой, как сорок лет назад...

По поручению комсомольско-молодежной бригады сборочного цеха № 22 Томского электромоторного завода: А. МИХЕЕВ, Бригадир, А. ЭЛЕР, Н. ДАШКОВСКАЯ, Н. РЫКОВА, И. МАЛОКОВА, О. КОНЕВА.

ДВА ПОДХОДА

Многие рабочие из других подразделений объединения стремятся пообедать именно в ней. Почему? Там готовят вкусно, разнообразно, к делу относятся любовно. Настроение поднимается, когда там обедаешь.

В СТУДЕНЧЕСКОЙ — НЕ ЛУЧШЕ

После того, как я прочла статью «Обед в рабочей столовой», захотелось рассказать о столовой учебного корпуса № 1 Томского пединститута.

Самая столовая занимает очень маленькое помещение, и в большую перемену (тридцатиминутный перерыв) просто нельзя провалиться к раскладке. Готовят плохо, меню бедное. Из са-

латов можно взять только свежко со сметаной да капусту с маслом. На второе — рыба, редко-редко курица, а еще реже — мясные блюда. В прошлом году, в начале учебного года, продавали выпечку и сок на отдельном столе. А нынче с сентября в меню каждый день один компот с яблоками, нет даже чая. Если и продают булочки (ред-

Спрашиваете — отвечаем

— Расскажите о порядке начисления премий рабочим-сдельщикам?
В. ИГНАТЕНКО.
Отвечает заведующий отделом производственной работы и заработной платы обкомпрофа В. С. Кабелер:
— Премии рабочим-

сдельщикам начисляются за фактически отработанным временем на заработок по сдельным расценкам или тарифным ставкам (окладам). Право определять порядок начисления премий предоставляется руководителям предприятий по согласованию с комитетом профсоюза. Начисление премии сдельщикам на заработок по тарифной ставке (окладу) может быть применено там, где предъявляются высокие требования к качеству выпускаемой продукции. То же относится к предприятиям и производствам, где преобладают регламентированные и аппаратные процессы.
...
— Кто устанавливает

Официальный ответ

«Выступление газеты «Красное знамя» от 29 октября «Обед в рабочей столовой» рассмотрено на заседании президиума профкома завода. Критика признана справедливой. Разработан план мероприятий по устранению недостатков. План выполняется.

М. БЕРДИЧЕВСКИЙ, директор завода; В. КУЗНЕЦОВ, заместитель председателя профкома.

От редакции: План мероприятий составлен на манометровом заводе областного центра. В нем предусмотрено много: от ремонта столовой до анкетного опроса людей по поводу качества обедов, от организации диетпитания на 400 человек до столов саморасчета с микроволновой печью, от предварительной продажи талонов на комплексные обеды до улучшения вентиляции в залах.

К сожалению, это единственный официальный ответ на сегодня. Правда, в редакции побывали руководители первого треста столовых. Они встревожены. На предприятиях считают виновными в некачественных обедах прежде всего работников общественного питания. «У нас много недостатков», — самокритично говорили директор треста Л. И. Тоушканова и секретарь партийной организации О. Н. Петрова, — но нам мало помогают».

Столовая — главный цех завода. Эту известную формулу — она применима не только на предприятии — похоже, стали забывать в партийных, профсоюзных комитетах, хозяйственных руководителях. Между тем в проекте новой редакции Программы КПСС говорится, что партия считает законом деятельности всех государственных и хозяйственных органов, общественных организаций «усиленную заботу о решении социальных вопросов труда, быта, культуры и об удовлетворении интересов и нужд людей».

Питание человека на рабочем месте — в кругу этих больших забот.

Г. АГАПОВА, студентка ТПИ.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ИНФОРМАЦИЯ РЕПОРТЕРЫ ТАСС СООБЩАЮТ

О ЧЕМ ПИШУТ ГАЗЕТЫ МИРА

Внимание всего человечества приковано в эти дни к Женеве — об этом свидетельствуют многочисленные комментарии мировой печати о втором дне встречи между Генеральным секретарем ЦК КПСС М. С. Горбачевым и президентом США Р. Рейганом. Несмотря на то, что конкретные итоги переговоров еще не известны, газеты придают встрече в Женеве огромное значение и подчеркивают, что обсуждение вопросов деловому и с чувством ответственности.

«Надежды человечества сконцентрированы сейчас на результатах исторической встречи М. С. Горбачева и Р. Рейгана», — отмечает польская «Трибуна деловых и открытых переговоров» руководителей СССР и США, — указывает другая польская газета — «Речь Посполита». «Открытые деловые переговоры в Женеве ведутся серьезно и конструктивно», — пишет чехословацкая «Руде право». Болгарская «Рабочийское дело» указывает, что горы трудных проблем, которые накопились в советско-американских отношениях, отнюдь не могут быть решены за несколько часов переговоров между руководителями двух стран, однако уже сам факт обсужде-

ния сложнейших вопросов современной международной обстановки имеет первостепенное значение. Советский Союз подходит к переговорам на высшем уровне честно и открыто, пишет бразильская газета «Правда». В настоящее время нет задачи более важной, чем остановить колесо ядерных гонимых вооружений в космосе. В борьбе за достижение этих целей М. С. Горбачев может рассчитывать на полную поддержку со стороны социалистических государств, всех миролюбивых народов планеты. Братские страны социализма полны решимости всеми силами способствовать победе дела мира, отмечает газета. Мировые силы во всем мире выражают надежду, что в Женеве будут достигнуты важные соглашения, направленные на обуздание тонки ядерных вооружений, констатирует индийская «Декан геральд».

Английская «Файнэншл таймс» выражает надежду на то, что женевская встреча положит начало процессу улучшения взаимопонимания между двумя великими державами. Другая английская газета — «Таймс» считает, что уже сам по себе факт проведения встречи руководителей двух великих держав является «чрезвычайно важным».

Встреча на высшем уровне, отмечает газета, имеет историческое значение. Комментируя итоги визита президента Франции Ф. Миттерана в Великобританию, французская «Монд» отмечает, что улучшение отношений между Францией и Великобританией явилось прямым следствием обострения конкурентной борьбы между военно-промышленными корпорациями двух стран.

Многие газеты публикуют материалы, посвященные 35-летию образования Всемирного Совета Мира. «Рабочийское дело» отмечает большое значение этой организации в борьбе за мир и международное сотрудничество. Освещая отчетно-выборную кампанию в организациях Коммунистической партии Чехословакии, «Руде право» подчеркивает, что она отличается реалистичным подходом к достигнутым результатам, критическим анализом проблем, широкой дискуссией о задачах коммунистов и рабочих коллективов на предстоящий период. Газеты многих стран мира продолжают публиковать статьи в связи с 40-летием Нюрнбергского процесса над нацистскими преступниками. «Руде право» отмечает, что Нюрнбергский процесс — это предостережение всем потенциальным агрессорам. (ТАСС, 21 ноября).

Крупномасштабное советское предложение

НЬЮ-ЙОРК. Крупномасштабное советское предложение о международном сотрудничестве в мирном освоении космического пространства в условиях его немилитаризации находится в центре внимания 40-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

Эта инициатива касается важнейшего условия сохранения космоса — предотвращения его милитаризации и потому наша самая широкая поддержка международного сообщества, заявила, выступая в Специальном политическом комитете Генеральной Ассамблеи, обсуждающем вопрос о международном сотрудничестве в использовании космического пространства в мирных целях, представительница Польши А. Каколекей. Осуществление советского предложения, отметил в свою очередь Д. Шелеи (Венгрия), позволит спасти земной шар от начала беспрецедентно опасной гонки во-

оружий с непредсказуемыми последствиями. О решительной поддержке советской инициативы заявили представители нейтральных, неприсоединившихся и развивающихся стран, которые, как сказал А. Фаргас (Ливия), жизненно заинтересованы в мирном освоении космоса во имя всеобщего блага. Как свидетельствует декларация министров иностранных дел движения неприсоединения, указал он, оно придает особую важность предотвращению милитаризации космоса.

Мексика убеждена в том, что космос должен использоваться в интересах всего человечества, заявил представитель этой страны М. Марин, и призывает к решительным усилиям всеобщего международного сотрудничества по сохранению космоса мирным, отказу от осуществления таких опасных планов по превращению его в арену конфронтации, каким является программа «звездных войн». Не терять времени в предотвращении нового, опасного и расточительного витка гонки вооружений в космосе призвал представитель Австрии П. Гогенфельнер. Международное сообщество, сказал он, во все большей степени осознает чрезвычайную опасность, с которой сопряжены планы милитаризации космоса. Советский Союз представил на рассмотрении нынешней сессии развернутую программу мирного сотрудничества в космосе, заявил в Первом комитете Генеральной Ассамблеи (политические вопросы и вопросы безопасности, включая разоружение) представитель СССР В. Л. Исраэлян. Ее основные идеи оказались созвучны настроениям большинства участников сессии. Реализация заложена в ней идея имела бы большое практическое значение для сохранения космоса мирным, для оздоровления международного политического климата развития взаимопонимания и взаимовыгодного сотрудничества между всеми странами.

НОВОЕ ИЗВЕРЖЕНИЕ НЕ ИСКЛЮЧАЕТСЯ

БОГОТА. В пострадавших от стихийного бедствия районах Колумбии продолжают поисково-спасательные работы. Несмотря на то, что после извержения вулкана прошло более недели, спасатели ежедневно обнаруживают и извлекают из-под обломков разрушенных домов и зданий по несколько человек, которым удалось пережить все это время. Измученных борбой за жизнь людей немедленно перелают в руки врачей, работающих в составе отрядов Красного Креста. Одновременно проводятся мероприятия по санитарной обработке местности с целью предотвращения эпидемий. Прибытие в Колумбию из разных стран специалисты — вулканологи после изучения состояния кратера вулкана Руис не исключают возможности нового, еще более мощного извержения, точную дату которого невозможно предсказать. В связи с этим они рекомендовали властям организовать постоянное наблюдение за вулканом и разработать меры по своевременному оповещению населения о грозящей опасности.



ЛОНДОН. В английской столице состоялась мощная антивоенная демонстрация, организованная по инициативе Движения за ядерное разоружение. Десятки тысяч англичан, съехавшихся в столицу со всех концов страны, прошли по центральному району Лондона в знак протеста против политики милитаристских кругов, отводящих Англии роль крупного ядерного плацдарма Пентагона и НАТО. НА СНИМКЕ: демонстранты на одной из центральных улиц Лондона. (ТАСС).

ОСОБАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Более 20 лет назад начались будни нелегкой службы полковника милиции, кавалера ордена Красной Звезды Анатолия Георгиевича Кучумова. Он прошел путь от рядового следователя райотдела до начальника УВД облсполкома.

Наш корреспондент встретился с А. Г. Кучумовым и попросил ответить на вопросы, интересующие читателей областной газеты.

— Анатолий Георгиевич, на апрельском (1985 г.) Пленуме ЦК КПСС особо подчеркнута, что укрепление порядка и дисциплины, организованности — «настоятельное требование дня, которое советские люди понимают широко, включая сюда порядок на производстве и в сфере обслуживания, в общественной жизни и в быту, в каждой трудовой ячейке, в каждом городе, каждом селе». Столь же непримиримой должна быть борьба с любыми правонарушениями, за их предупреждение, особая ответственность ложится на советскую милицию, прокуратуру, суд, юстицию. Что предпринято управлением для решения этой всенародной задачи?

— Существенно усилено звено участковых инспекторов, роль которых будет все больше возрастать. Укреплены уголовный розыск, патрульно-постовая служба и ОБХСС. В основном работники указанных подразделений обеспечивают охрану общественного порядка, предотвращают правонарушения.

Мы стали теснее взаимодействовать с трудовыми коллективами, активизировали предупредительно-профилактическую работу общественных пунктов прежде всего против пьянства, тунеядцев, хулиганов. Однако вызывает беспокойство рост преступлений несовершеннолетних. Следует более наступательно, последовательно вести совместную работу милиции, педагогических коллективов, профтехучилищ, школ, трудовых коллективов предприятий, комсомола, ДОСААФ, других формирований и организаций. И особое место в этой деятельности надо отвести благополучным семьям.

Немало и других проблем. Не все благополучно в общежитиях, продолжают угонять автомашины и мотоциклы, квартирные кражи, чему в большой степени способствует бесценность некоторых граждан. Нам предстоит повысить эффективность оперативно — служебной деятельности по предупреждению и полному раскрытию преступлений.

Суть принятых ЦК КПСС и Советом Министров СССР постановлений о преодолении пьянства и алкоголизма заключается не столько в суровости наказаний, сколько в создании необходимых условий и предпосылок для искоренения пьянства из нашей социалистической действительности и утверждения трезвости как неотъемлемой черты совет-



ского образа жизни. Какова роль милиции в борьбе за трезвость? Достаточно ли активно участвует в общей борьбе трудовые коллективы, общественность?

— Безусловно, первые положительные сдвиги налицо. Значительно поубавилось работ в милиционных вытрезвителях. Снизилось число преступлений, особенно тяжких, больше стало порядка в общественных местах. Сохранилось количество дорожно-транспортных происшествий, хулиганских проявлений, меньше вызовов на семейные скандалы.

Сотрудники милиции стремятся обеспечить неукоснительное выполнение норм закона, предупреждающих строгие административные и уголовные наказания за пьянство, самогоноварение, нарушение правил торговли и спекуляцию спиртными напитками, управление транспортом в состоянии опьянения. Суровы санкции за вовлечение в пьянство подростков.

Милиция применяет в основном карательные меры. Однако подный эффект возможен при еще более настойчивой, целенаправленной последовательной помощи трудовых коллективов. Без мер общественного воздействия на нарушителей

наша работа может стать черпаем воды ситом. Со своей стороны мы продолжаем делать многое, чтобы такие контакты усиливались. Но успех борьбы против пьянства определяется напряженными усилиями всего общества.

— Большинство сотрудников милиции с честью несет нелегкую службу. Кто бы вы отметили особо?

— Хотелось бы назвать целые коллективы, где работа ведется стабильно, обеспечен правопорядок на всей территории района. Это Асиновский горотдел милиции (начальник А. И. Жмуев), Бакчарский (начальник Н. А. Федоров), Шегарский (начальник О. Д. Андрюшенко) и Каргасокский (начальник И. Т. Аричин) райотделы.

Свыше 700 наших сотрудников носят знак «Отличник милиции» и служат добрым примером товарищам. Можно назвать сотни имен, но особо хотелось бы отметить труд наших старейших участников Н. И. Тренина из Асиновского, В. Ф. Климкина из Каргасокского, Ф. В. Юганова из Верхнекетского районов. Всецело отдают себя службе управлению уголовного розыска управлений С. Н. Думчев, А. А. Мурзин, Г. А. Сиротин, следователи О. С. Загородний, Г. В. Титкова. На Доске почета УВД — фотографии лучших по профессии: старшего инспектора отдела охраны общественного порядка И. Д. Бычихина, милиционера-водителя В. Ф. Петрова, инспектора по делам несовершеннолетних Кировского РОВД С. Г. Мясниковой, старшего оперуполномоченного БХСС Г. И. Стищенко, старшего госавтоинспектора В. И. Малороссиянова, старшего сержанта А. А. Николаева и других сотрудников.

Укрепляя правопорядок, сотрудники милиции действуют по поручению государства и народа, от имени закона и в интересах всех трудящихся. Вот почему каждый из нас обязан быть образцом честности, принципиальности, неподкупности. Связь народа и советской милиции неразрывна. Союз этот надежен и крепок.

Беседу вел В. ФЕДОРОВ.

Судьбы людские

ОБРЕТЕННАЯ РОДИНА

Встреча через 29 лет

Этот молодой человек обращал на себя внимание даже в пестрой толпе встречающихся на Пулковском аэродроме в Ленинграде. Он смотрел то в небо, то на часы, то пристально вглядывался в фотографии молодой женщины...

сама ставшая женой и матерью, не расстается со своими приемными родителями. Судьба старших детей сложилась гораздо труднее. Их разбросала жизнь по разным детским домам, и жили они, не подозревая о существовании друг друга. Екатерина воспитывалась в Зырянском и Чердакском детдомах, училась в Асиновской школе-интернате, а потом ее направили учиться в томоксое техническое училище. Производственную практику ей довелось проходить в цехах объединения «Сибэлектромотор». Рабочий коллектив хорошо принял девочку из детдома, рядом оказались добрые, отзывчивые люди. Здесь Екатерина Белевич (по мужу Косеко) работает и сегодня. У нее уже четверо ребятишек, двое из них — близнецы.

Чуждинова сердцем поняла мое состояние, смогла как-то отогреть, защитить. Конечно, к ней я сразу и на всю жизнь привязался за эту ее ласку. И когда меня, семилетнего, стали переводить в другой детский дом и повезли в Подгорное, я это воспринял как страшную потерю. Екатерина Гавриловна, как могла, успевала меня, обещала помнить, навещать. И обещание свое сдержала. Как я был счастлив, когда она, год спустя, приехала к нам на несколько дней и все дни была только со мной... Потом все время я регулярно писал ей, рассказывал о своей жизни, планах на будущее. И милая эта женщина поддерживала меня своими письмами до конца своих дней. Ее смерть я воспринял как большое горе.

Из письма Петра Белевича сестре: «Надежду найти своих родных я потерял еще подростком. Сначала я рос в детском доме № 1 г. Томска, потом меня отзвали в детдом села Подгорного. Все время я спрашивал у воспитателей: чей я, есть ли у меня братья и сестры. Поиск родственников окончился тем, что мне сообщили о моем брате-близнеце Володе, умершем совсем маленьким. Больше, — сказала мне, — не осталось никого. С тех пор я жил только думами о Володике (так я его называл по себе), который мог бы стать мне самым главным, самым близким другом. Говорил с ним, как с живым, советовался, если что-то приходилось в жизни решать...»

Из ранних воспоминаний остались в памяти постоянные расставания с теми, к кому уже привык. Помню ощущение одиночества и детской тоски по близкому человеку, свою растерянность. Воспитательница моего первого детского дома Екатерина Гавриловна

Среди выходящих из самолета пассажирах была стройная белокурая женщина с двумя ребятишками.

Брат и сестра, Петр и Екатерина Белевич, нашли друг друга после почти тридцатилетней разлуки.

Четверых детей родила когда-то одна женщина. От всех четверых она легкомысленно отказалась, предпочтя труд материнскую привычную разлуку жизни. Старшую, Катю, она сдала в детский дом пятимесячной. От близнецов Пети и Володи отказалась в родильном доме. Младшую, Шуру, взяли от беспутной матери сердобольные соседи, когда девочке было три года. Нина и Владимир Румп, насмотревшиеся на жизнь зарбленного ребенка, не просто пожалели его. Они заменили Шуру родителями, вырастили и выучили девочку. Уехав из Томска, семья Румп с приемной дочкой жила сначала в Колпашево, потом переехала на Украину. И сейчас Шура, уже

Очень хороший человек наша Екатерина Александровна, — говорит о Е. А. Белевич-Косеко начальник цеха № 1 М. П. «Ротикер», — надежный, трудолюбивый, обязательный. Ударник коммунистического труда, освоила революционный, сверлильный, другие станки. Больше бы таких рабочих...»

Свою мать Екатерина помнит, но память эта горькая.

Когда Кате было двенадцать лет, она узнала от воспитателей детского дома, что мать ее жива. Выпросив ее адрес, обрванная девочка написала: «Милая, дорогая мамочка, возьми

Чайинский детский дом остался в памяти Петра навсегда. С большой теплотой вспоминает он няню Марию Андреевну и Христину Андреевну Штенгауэр, Александру Соловьеву. Окончив десятилетку в Подгорном, Петр решил приехать в Томск. Был и на «Сибэлектромоторе». Потом все свехалось о нем у младшей сестры Шуры на Украине. Как были рады эти истосковавшиеся по близким люди! Большую семью усаживала за стол счастливая Шура: сестру и братьев своих и Катю. Теперь они никогда больше не потеряют друг друга.

Е. ПОНОМАРЕНКО.

ДРУЖОК СОБИРАЕТ ДРУЗЕЙ

1 декабря состоится общешкольные спортивные игры «У нас во дворе».

комитеты комсомола. Так же, как и летом, аренами станут площадки у домов, в микрорайонах, у школ и молодежных объединений. Участвовать в состязаниях смогут все желающие. Но, в отличие от летнего варианта, игры имеют свои особенности.

Летом в играх «У нас во дворе» охотно участвовали не только малыши, но и их родители. Поэтому решено в названии соревнований внести поправку. Теперь игры «молодежные». Обком ВЛКСМ поставил задачу провести игры «У нас во дворе» у студентов общежитий. Так что организаторам стартов предстоит учесть эту особенность и включить в программу состязания для молодежи разного возраста.

1 декабря состоятся турниры дворовых команд на призы клуба ЦК ВЛКСМ «Золотая шайба», встречи по мини-футболу, эстафеты с использованием спортивного снаряжения на площадках, массовые подвижные игры. В клубах по месту жительства и микрорайонах ТМЗ спортивных залов можно провести соревнования по шахматам, игровым видам. А какой зимний праздник без лыж! Можно включить в программу эстафеты, гонки на раздельных дистанциях. Если же в микрорайоне нет места, где проложить лыжню, можно организовать соревнования по прыжкам с вышки. Сейчас активисты общешкольных комитетов общаются с родителями, чтобы в этот день и без таких увлекательных забав, как горелки, лапта, салочки.



До дня в Томском Дворце пионеров состоялся семинар для организаторов игр «У нас во дворе». Комсомольские работники, активисты общешкольных комитетов, организаторы игр и судьи. Не стоит ограничиваться участием в состязаниях только команд, созданных в школах и детских клубах. Пусть подготовка к играм способствует появлению новых ребятных коллективов, формированию дворовых команд. Очень важно помочь юным активистам организовать регулярные тренировки. Надо позаботиться

и о подготовке спортивных арен: расчистить площадки от снега, залить катки, проложить лыжные трассы. Несомненно, каждый участник будет рад получить скромные но значимые сувениры, изготовленные самими детьми.

До стартов — чуть больше недели. За дело, друзья!

С. ПИВНЕВ, зав. отделом спортивной и оборонно-массовой работы обкома ВЛКСМ. Фото А. Петрова.



Станет клуб уютным

В институт «Томскгражданпроект» обратились работники стржековского Дома культуры «Нефтяники» с предложением подготовить проект реконструкции их учреждения. Предложение принято: в 1986 году проект будет включен в план института. Значит, будут у «Нефтяника» не только комнаты для занятий кружка, но и кинозал, гостиная, буфет, примерная и даже душевая.

П. СНЕЖНЫЙ. Спектакли народного

В Чайинском районе в рамках фестиваля искусств «Северное сияние» состоялся спектакль народного театра Дома культуры им. Н. Островского. Зрители райцентра, а также поселков Обского и Усть-Банчары увидели веселое эстрадное представление. Впрочем, интерес проявили взрослые и к спектаклям, предназначенным для детей, их авторы назвали «Ярмаркой». Выступления народного театра прошли с большим успехом. Постановщик спектаклей — режиссер А. Корлякова. А. ВАЛОВ.

Служба 01

КРЕПОК СОН ДЕЖУРНЫХ

Поздним октябрьским вечером Лукашкин Яр облетела тревожная весть: «Горит склад комбикормов». Но люди, сбегавшиеся к ферме, оказались в роли беспомощных зрителей...

Как потом подсчитали, сгорело 16 тонн витаминной травяной муки, 5 тонн овса, более 30 тонн концентрированных кормов. Уничтожено все оборудование. Нет больше нового, добротного склада. Чуждому целому животноводческому комплексу совхоза «Дружный», где содержится полторы тысячи голов крупного рогатого скота. Просто повезло: раздуваемые огнем искры тасили в снегу...

Первым заревом пожара увидел пенсионер А. Г. Мурашкин из своего дома, что в километре от фермы. А вот дежурные скотники Н. И. Шелепкин, В. П. Харченко, В. П. Алкасаров и П. Н. Олопин, которые находились на комплексе, пожар не заметили. Правда, сейчас некоторые из них, например, Олопин, утверждают, что не были в ту ночь на ферме.

Никто работу ночных скотников и сторожей не прерывает. Нет на ферме и графика дежурства.

Люди, сбегавшиеся на пожар, нечем было тушить огонь. Пожарный автомобиль стоял под открытым небом без воды. Даже торжаче из бензобака кем-то было слито. Шоферу Н. В. Васильеву потребовалось больше полчаса, чтобы оживить машину. Однако за водой пришлось ехать более чем за километр. Рядом два пожарных волею, но к ним не подобраться.

Когда стали выяснять причины случившегося, то возник и такой вопрос: а где добровольная пожарная дружина совхоза? Есть ли она? Есть приказ о ее создании. В нем перечислены фамилии десяти «добровольцев». Но этот список составлен лишь для того, чтобы прибавлять к отпускам «пожарных» дополнительные дни. Другого мнения быть не может, поскольку обязанности между членами ДНД не распределены, занятия с ними не проводятся и ничто они не делали. Назначенный шофер

рэм ДНД Васильев не был даже ознакомлен с приказом.

При расследовании причин пожара вскрыта масса грубейших нарушений правил пожарной безопасности на многих совхозных объектах. Скотники курят на фермах где попало. Никто не увидит планов эвакуации скота на случай беды. Знания по программе пожарно-технического минимума не проводятся. Да и само руководство совхоза смутно представляет, что это такое. Допускаются нарушения при монтаже оборудования, нет на фермах телефонной связи и звуковых сигналов. Без присмотра оставляются включенные в сеть электронагревательные приборы. Сантпропускники отапливают электросетью курятники, электропроводка не соответствует требованиям.

Спокойствие руководителей совхоза просто поражает. Даже после пожара ночное дежурство на ферме не было организовано.

В Топольском отделении совхоза 400 голов крупного рогатого скота. А пожарная машина разуконплектована. Нет должного порядка в магазине, и в детском саду.

Инспектора местного пожарного надзора не закрыл глаза на все эти безобразия. Директору совхоза Э. Э. Хидяеву не раз предлагалось немедленно устранить недостатки. Как только его не убеждали! Не помогло — штрафовать. К административной ответственности привлекались главный инженер совхоза Н. М. Юдин, главный энергетик В. А. Бухариков, управляющий Топольским отделением Н. К. Прасин. Но ничто на них не действует. Испокон Лукашкинского совхоза (председатель И. В. Лопухин) занял позицию стороннего наблюдателя. И вот дождался беды...

По пожару в совхозе «Дружный» ведется расследование. Виновные лица будут привлечены к ответственности. Но ведь и в других совхозах порядка не наблюдается.

Д. НОВОСЕЛОВ, старший инспектор пожарной охраны УВД, Александровский район.

Анонс

ЗДРАВСТВУЙТЕ, ТОВАРИЩ КНИГА!

В понедельник читальный зал областной библиотеки им. А. С. Пушкина приобретает необычный вид. Все поверхности столов, — а их немало, на сто читательских мест, — плотно, в несколько рядов покрывают книги. Посетители не смогут читать их, а только знакомиться. Знакомиться с новыми поступлениями. Такие традиционные выставки пополнения книжного фонда библиотека проводит каждый последний понедельник месяца.

Да, фонд книжного собрания пушкинцев — одного из старейших в городе — систематически пополняется. Сейчас он насчитывает более 800 000 единиц по всем отраслям человеческого знания. Это — книги, художественные, публицистические и научные, учебники и справочники, журналы, брошюры.

Р. БОРИСОВ.

БЮРО ПОГОДЫ СООБЩАЕТ

Сегодня по области — облачно, с прояснениями по-

года, местами слабый снег, ветер западный, 5—10 метров в секунду, температура 15—20, по южным районам 8—13, в Томске 8—10 градусов мороза. 24—25 ноября — облачно с прояснениями, временами слабый снег, метель, ветер северо-западный, 7—12 метров в секунду, температура ночью 15—20, по северо-западным районам 17—20, днем 7—12, по северу 15—22 градуса мороза.

Телевидение

СУББОТА, 23 ноября
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
8.00 — «Время». 8.55 — «Если хочешь быть здоров». 9.10 — «Чокан Валиханов». 3-я и 4-я серии. 11.20 — «Фильм-премьер». 12.00 — «Семья и школа». 12.40 — «Поэзия». «В. Хлебников». 13.40 — «Радиодом». 14.00 — «Смысл искусства». (Чехословакия). 14.05 — «Этo вы можете». 14.50 — «Сегодня в мире». 15.05 — «В мире животных». 16.05 — Премьера художественного телефильма «Непохожая». 1-я и 2-я серии. 18.20

«Камера смотрит в мир». 13.30 — Комическая опера С. Моношко «Страшный двор». Спектакль Большого театра Варшавы. 15.50 — «Здоровье». 16.35 — Концерт народной артистки РСФСР З. Пехи. 17.50 — «Клуб путешественников». 18.40 — «Юмне, Мухтар!» Художественный фильм. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.15 — Концерт лауреата премии Ленинской комсомолы (Фольклорно-хореографического ансамбля «Хороши»). 21.00 — «Время». 21.30 — «На экране киносерии». «Антон Иванович сердится» («Ленфильм», 1941 г.).
РЕДАКТОР
Н. Г. НЕСТЕРЕНКО.



В театрах

ДРАМЫ
23 ноября. «О, Памела!» — 19.30.
ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ
23 ноября. Премьера «Старый дом» — 19.30.
КУКОЛ
23 ноября. «Привет мартышке» — 11. «Пирсомани» — 19.30.
24 ноября. «Золотой цилиндр» — 11. «Мирандолина» — 19.30.

Кино

В КИНОТЕАТРАХ:
«РОДИНА»
23 ноября. Творческий отчет Киностудии им. М. Горького. Премьера «Корабль пришельцев» — 8.50, 10.30, 12.20, 14.20, 16.10, 18.20, 20.20, 22.20. Перед сеансами: 12.20, 14.20, 16.20, 18.20, 20.20. Состоится встреча с творческой группой Киностудии имени М. Горького.

Томский областной совет по туризму и экскурсиям, областная федерация самостоятельного туризма 30 ноября, в 17 часов, в помещении Детской туристской станции (ул. Вакантная, 7) проводит конкурс: НА ЛУЧШИЙ ТУРИСТСКИЙ СЛАЙД-ФИЛЬМ; НА ЛУЧШИЙ КИНОФИЛЬМ О САМОДЕЯТЕЛЬНОМ ТУРИЗМЕ. Принять участие в конкурсе приглашаются все желающие кино-, фотолюбители г. Томска и области. Награждение победителей конкурсов будет проводиться на областном вечере самостоятельных туристов, который состоится 7 декабря в 18 час. в помещении гарнизонного Дома офицеров им. Н. Н. Яковлева (проект им. Ленина, 50).



ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

В РСУ-41 РЕМОНТНО-СТРОИТЕЛЬНОГО ТРЕСТА № 6: механика по автотранспорту, слесарей-ремонтников, каменщиков, штукатуров-маляров, плотников-бетонщиков, слесарей-сантехников, электросварщиков и газосварщиков, токарей-фрезеровщиков, жестянщиков-красильщиков, мастера по деревообработке, начальника участка капитального строительства, машинистов экскаваторов, помощников машиниста экскаватора, автокрановщиков, разнорабочих, бухгалтеров, водителей автомобилей всех категорий. Работа на объектах Минэлектротехпрома. Предоставляется отпуск за непрерывный стаж работы, премия — по итогам года. Нуждающиеся обеспечиваются детскими учреждениями. Квартиры — в порядке очереди. Справки по тел. 1-42-87.

НА ПЯТЫЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДШИПНИКОВЫЙ ЗАВОД: газосварщиков, слесарей-газовиков, электромонтеров, слесарей механикоборочных работ, автоматов, наладчиков, грузчиков по отгрузке продукции, кладовщиков, крановщиков мостовых кранов, токарей-полуавтоматчиков, бухгалтеров. Имеются детские дошкольные учреждения, общежитие. Приходящим на работу из рядов Советской Армии выдается единовременное пособие. Тел. 5-80-61, доп. 2-41, 8-38.

В ОБЪЕДИНЕНИЕ ОБЩЕСТВЕННОГО ПИТАНИЯ ТОМСКОГО РАЙОНА «ЧАЙКА», во вновь открывающейся кафе: повара всех разрядов, кондитеров, официантов, барменов, кухонных рабочих, уборщиц, мойщиц посуды, грузчика, гардеробщик. Приглашаем пенсионеров. Справки по тел. 2-45-88, 2-39-14.

В ОБЪЕДИНЕНИЕ «ТОМСКИЙ УМЕЛЕЦ»: бухгалтеров (предоставляется комната в общежитии), начальника ОТК, старших инженеров-технологов, старших мастеров, мастеров, старшего механика цеха, художников по декоративной — прикладному искусству, художника-модельера вязаных изделий. Справки по тел. 2-32-68.

В ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ «ТОМСКОБЫТТЕЛЕРАДИОБЫТТЕМОНТ»: инженера отдела снабжения, старшего мастера отдела снабжения, старшего бухгалтера материальной группы, бухгалтера материальной группы, инженера-технолога, техника-технолога, мастера-контролера, приемщика радиоаппаратуры, радиомехаников по ремонту телевизоров черно-белого и цветного изображения, грузчиков-экспедиторов. Справки по тел. 4-55-11.

В МАГАЗИН «ТОВАРЫ ДЛЯ ДОМА»: продавцов, кассиров-операционистов. В магазине можно приобрести специальность продавца на индивидуально-бригадных курсах обучения. Справки по тел. 2-33-82. Обращаться в бюро по трудоустройству: г. Томск, пр. Кирова, 17, или его филиалы: ул. Вердская, 18; ул. Пушкина, 71.

ВНИМАНИЮ КНИГОЛЮБОВ! Книжный магазин подписных изданий «Томск» просит подписчиков срочно выкупить следующие тома подписных изданий: В. И. Ленин, том 4, том 5 часть 1; К. Маркс и Ф. Энгельс, том 2; А. С. Пушкин, том 1; М. Шолохов, том 2; М. Алигер, том 3 (погашение); Г. Исаевы, том 2; А. Веллев, том 5 (погашение); Библиотека мировой литературы для детей, 51-я книга; Библиотека приключений, 19-я и 20-я книги (погашение); Страны и народы, 20-я книга (погашение); Большая медицинская энциклопедия, том 25. Справки по тел. 4-84-92. Адрес магазина: г. Томск, ул. Елизаровых, 17.

Коллектив областного производственного управления хлебопродуктов выражает глубокое соболезнование начальнику планоно-экономического отдела В. А. Катцуну по поводу смерти матери

КАТЦУНОВ
Елизаветы Андреевны.

Коллектив Института сильботонной электроники СО АН СССР выражает соболезнование сотруднику института Л. Я. Персияновой по поводу смерти матери

ЛИНО
Анны Владимировны.

Коллектив Института сильботонной электроники СО АН СССР выражает глубокое соболезнование заместителю директора института профессору Ю. И. Бычкову по поводу смерти отца

БЫЧКОВА
Ивана Дмитриевича.

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103. Телефоны: приемной партийной жизни — 1-28-68, 1-28-42; отдела пропаганды — 1-45-81, 1-48-85; хозяйства — 1-43-75, 1-44-60; отдела науки и учебных заведений — 1-63-58; писем — 1-38-65, 1-38-87, 1-06-31; собственного корреспондента — 1-28-90.